
SIMION BARNUŢIU IN VIZIUNEA 
SCULPTURALA A LUI ROMUL LADEA 

Treptat, treptat, tributul de recunoştinţă ce-l datorăm înaintaşilor 
ia forme mai concrete, materializîndu-se adesea în memorabile monu
mente. Asemenea restituiri înseamnă de fapt nu numai cinstirea unor 
fapte şi personalităţi mereu prezente în amintirea noastră, ci mult mai 
mult, actualizarea şi definirea prin intermediul limbajului universal al 
artelor a ceea ce alcătuieşte chintesenţa fiinţei noastre naţionale. Loca
lizarea prin monumente a istoriei trecute duce în ultimă analiză la con
figurarea geografiei noastre spirituale, bogat reprezentată pe întregul 
teritoriu. 

Pentru părţile transilvănene un puternic reviriment artistic se pe
trece după înfăptuirea la 1 decembrie 1918 a unei legităţi istorice, Unirea 
Transilvaniei cu România. In atmosfera unui entuziasm general ini
ţiativele mai ferme au fost cele de natură locală şi mai puţin cele 
oficiale, deoarece cercurile conducătoare în perioada interbelică şi-au 
consumat o bună parte a eforturilor pentru satisfacerea unor interese 
egoiste, de grup. Temeinicia celor afirmate se poate argumenta, între 
altele, cu monumentele A. D. Xenopol la Arad (1924), Avram Iancu la 
Baia de Criş (1924), Damaschin Bojincă la Oraviţa (1928), Simion Bărnu
ţiu la Şimleul Silvaniei (1930), Ion Raţiu la Turda (1932), Vasile Lucaciu 
la Satu Mare (1936) toate ridicate în bună măsură datorită iniţiativelor 
locale. Pentru mai multă convingere amintim aici cele consemnate de 
S. Todica in paginile cotidianului „Satu Mare" în 26 iunie 1926 sub titlul 
„Dr. Vasile Lucaciu": „Azi, după trei ani şi cîteva luni de la moartea 
acestui mare bărbat, din iniţiativa şi cu concursul mai multor intelec
tuali din localitatea şi din judeţul Satu Mare se va ridica în acest 
oraş ... un monument falnic care va eterniza faptele acestui mare erou 
al neamului" 1 • 

Dar alături de iniţiativa forţelor progresiste locale, edificarea unui 
număr relativ mare de monumente s-a putut înfăptui în bună măsură 
datorită şi atitudinii larg umaniste şi patriotlce a artiştilor. In mişca
rea plastică transilvăneană din perioada interbelică două nume se impun 
mai pregnant în domeniul artei statuare. Este vorba de Cornel Medrea 
şi Romul Ladea. Transilvănean de origine, dar stabilit după primul răz-

1 S. Todica, Dr. Vasile Lucaciu, în „Satu Mare", Satu Mare, VIII, nr. 48 din 20 
iunie 1926, p. 1. 
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boi mondial la Bucureşti, Cornel Medrea acordă un loc important în 
creaţia sa cinstirii memoriei unor mari personalităţi ale vieţii politice 
şi culturale din zona intracarpatică. Astfel, după ce în 1914 realizase 
după viu bustul lui George Coşbuc, în 1927 realizează monumentul 
lui Avr.aim I1arucu l1a Cî:mpeni, în 1928 buS1tul lui Şt. O. I01Sif şi în 1930 
al lui O. Gogia, în 1932 mornumenrtn.rl lui Lan Ra:ţiu rid~oot la Turda, iair 
în 1936 oel al lui V asi.Le Luoaciu ridicait la Saitu Mare şi în sfîrşi:t brn;tul 
lui Gheorghe Lazăr (1940). 

Prodigioasă şi complexă este de asemenea şi creaţia lui Romul Ladea 
(născut în 17 mai 1901 la Jutin, judeţul Caraş-Severin - mort la 27 aug. 
1970 la Arcuda, lîngă Bucureşti). Opera sa rămîne statornic legată de 
istoria transilvăneană, dînd un puternic impuls orientării moderne a 
sculpturii în această parte de ţară. In multe privinţe el poate fi consi
derat un începător, opera sa devenind - datorită vitalităţii sale - un 
suport şi un sistem de referinţă pentru plastica transilvăneană din pe
rioada interbelică. In domeniul artei statuare realizările sale înseamnă 
un bust A. D. Xenopol pentru Arad (1924), un bust Avram Iancu, dez
velit la Baia de Criş în :n iulie 1924, un altul al lui Damaschin Bojincă 
ridicat la Oraviţa (1929), Simion Bărnuţiu la Şimleu! Silvaniei (1930), 
Vicenţiu Babeş la Hodoni şi Timişoara (1931-1932), M. Eminescu la 
Oraviţa (1933), V. Cîndea la Timişoara şi M. Gaspar la Bocşa Montană, 
Eftimie Murgu la. Lugoj. 

Realizate cu un cult al formei frumoase, aceste monumente nu cu
nosc avîntul rezolvărilor mai libere din atelier, deoarece - aşa cum ne-a 
împă1itJăşit mai it.irzÎlu - ena nevoit siă ţină oornt şi de gustul mai oonser
vator al comanditarului. Nidodată însă R. Laidea nu a făcut concesii aca
demismului desuet, refuzînd ipostaza stărilor amorfe. Aşa ceva era con
trar temperamentului său robust, dovedindu-se prin „monumentalitatea 
de expresie şi de formă a tot ce realizează ... ca o personalitate de ne
bănuite resurse în sculptura de plin-aer"2• 

O caracteristică a atitudinii sale plastice o constituie reluarea unor 
teme în dorinţa de a găsi modalitatea de expresie cea mai adecvată. 
Iată ce spunea în acest sens prietenul verilor de la Zărneşti, Gheorghi
nescu Vanea: „Sculptorul Romul Ladea lucrează mult, dar nu multe. 
Este o trăsătură care îl singularizează şi-l situează· pe înălţimi. Nu cu
nosc vreun artist care să fie mai muncit de acelaşi subiect, mai obsedat, 
mai torturat şi mai nemulţumit în căuta·rea perfectei realizări" 3 . Cele 
mai sus afirmate sînt motivate de seria de Ţărani bănăţeni, Jovan Iorgo
van, Horea, Cloşca, Simion Bărnuţiu ş.a. 

ln lucrarea noastră ne vom ocupa de cele cîteva ipostaze ale lui Si
mion Bărnuţiu, eroul Adunării de la Blaj din 2/14 mai 1848. 

2 V. Beneş, Două decenii de artă plastică ardeleană, în „Gînd românesc" Cluj, 
VII, nr. 1-6, 1939, p. 338. 

3 V. Gherghinescu, Sculptorul Romul Ladea, în „Tribuna", Braşov, anul III, 
nr. 517, 6 ianuarie 1943. 
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N. Lăptoiu, S. Bărnuţiu la creaţia lui R. Ladea 

Fig. 1. Dezvelirea bustului lui S. Rămuţiu la Şimleu! Silvaniei (1930) 
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N. Lăptoiu, S. Bărnuţiu în creaţia lui R. Laclea 

Fig. 2. Simion Bărnuţiu (studiu) 1928 
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N. Lăptoiu, S . Bărn'!lţiu în creaţia lui R . Ladea 

Fig. 3 Simion Bărnuţiu 1932 
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Primul gind de recunoştinţă pentru acest strălucit fiu al Sălajului 
(21 iulie/2 august 1808 16/28 mai 1846) l-au manifestat ieşenii care i-au 
ridicat un bust la Universitate în 19664, semn de caldă apreciere pentru 
strălucita elocinţă dovedită de Bărnuţiu la catedra universitară (predînd 
alternativ filozofia şi dreptul timp de aproape zece ani). Puţin mai tîrziu, 
în 1878, la Bocşa, satul natal, judeţul Sălaj, a fost ridicat un monument 
funerar „prin contribuirile Româniloru de pretutindenea şi mai alesu a 
Sălăgeniloru şi Năsăudeniloru"; o piatră de marmură de formă pirami
dală, înaltă de trei metri, ornamentată pe toate feţele cu inscripţii. Spre 
miazăzi era scris: „Libertate, Frăţietate, Egalitate, Naţionalitate", iar spre 
miazănoapte: „Poporulu românu ţine minte de binefaceri şi nedrep
tate"5. 

Cu o jumătate de veac mai tîrziu în 1928, în liniştea creatoare a 
Clujului, un tînăr profesor al Şcolii de arte frumoase îi modela cere
monios chipul. Era sculptorul Romul Ladea. Această primă imagine a lui 
Simeon Bărnuţiu (se cunoaşte doar din reproduceri, gipsul pierzîndu-se) 
este comentată entuziast şi competent de Mircea Ţoca: „ ... un fasci
nant studiu de cap al lui Simeon Bărnuţiu (1928) impunea viziunea ele
vată a unei sculpturi în planuri mari, cu forme ce se succed conform unei 
măiestrite înţelegeri a ritmului simfonic"6• Concepută în planuri ample, 
ferme, cu o tendinţă arhitecturală în gradarea spaţială a volumelor, de o 
potenţare a expresiei ce-l apropie de viziunea expresionistă, lucrarea 
capătă o forţă vizionară care a impresionat firesc pe contemporanii sculp
torului. Aşa se explică faptul că în momentul în care studenţii sălăjeni 
(asociaţi în Societatea „Sălăgeana", cu sediul la Cluj) iniţiază acţiunea 

ele ridicare a unui monument în cinstea înflăcăratului patriot, gîn
dul lor se îndreaptă spre Romul Laidea ca să execute comanda: 
„ ... N-am mai Yoit să ne complacem în lumea abstracţiunilor şi a vor
belor frumoase. Ne-am hotărît definitiv să intrăm în domeniul realităţi
lor. De aceea Societatea noastră a şi încheiat contractul pentru confec
ţionarea bustului cu renumitul sculptor Romul Ladea, profesor de sculp
tură la Şcoala de Arte frumoase din Cluj şi pren~iat la Salonul oficial 
din Bucureşti"i. 

In Apelul lansat de conducerea Societăţii „Sălăgeana", publicat în 
paginile ziarului „Meseşul" din 6 februarie 1930, aflăm că „bustul urma 
să fie dezvelit în 28 mai - ziua morţii lui - (Simeon Bărnuţiu) -
c11 sărbătoarea cuvenită. Un modest fond de 60 OOO lei avem, dar nu e 
de ajuns. Rugăm pe toţi românii din Sălaj să ne sprijinească în acţiunea 

4 A. I. Gheorghiu, Elogiu lui S. Bărnuţiu cu ocazia inaugurării bustului la Uni
versitate, Iaşi, 1866. 

5 R. Pantazi, Simeon Bărnuţiu, Bucureşti, 1964, reprod. 3 cu monumentul fune
rar şi textul respectiv. 

8 M. Ţoca, Romul Ladea, în „Steaua", Cluj, XVII, mai 1967, p. 115. 
7 G. Culic, Un apel ... şi o datorie, în „Meseşul", Zalău, V, nr. 11-12, 17 apri

lie 1933, p. 1. 
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întreprinsă ... "8. Tot din paginile acestui ziar dintr-un articol al lui 
George Culic reţinem că: „ ... Ideea ridicării bustului în oraşul Şimleu! 
Silvaniei în faţa liceului de băieţi a fluturat de mult pe buzele anteceso
rilor noştri. Ba unii din ei au şi lucrat în direcţia aceasta. Se vede însă 
că ocupaţiunile cotidiene, grijile şi neajunsurile multiple au făcut ca 
realizarea lui să întîrzie"9 • 

Pînă s-au adunat fondurile necesare, pînă s-a turnat la Bucureşti 
în bronz şi apoi adus la Şimleul Silvaniei, vremea a înaintat, încît festi
vităţile dezvelirii bustului şi serbările programate au avut loc abia în 
7 septembrie 1930. Atmosfera a fost entuziastă, grandioasă, după cum 
ne-o dovedesc numeroasele ecouri din presa vremii!O. Iată ce afirma re
feritor la acest eveniment. reputatul prof. universitar clujean Ioan 
Breazu, în coloanele revistei „Societatea de mîine", sub pseudonimul 
Cronicar: „ ... Norocul a fost că au încredinţat opera unui artist care 
face cinste plasticii româneşti, Romul Ladea . . . una din marile nădejdi 
ale sculpturii noastre. Astfel s-a întîmplat ca cea dintîi încarnare în 
bronz a lui Simeon Bărnuţiu să fie un act demn de glorioasa lui me
morie. Cuvîntul ţării l-a rostit însuşi prin ministrul Iuliu Maniu. Şi era 
cine să-l asculte. Tot Sălajul coborîse să facă act de închinare în faţa 
bronzului"11. 

Mai temperat ca expresie decît Studiu de cap amintit. bustul depă
şea evident convenţiile şi tiparele rigide ce se afişau ceremonios în pie
ţile publice, afirmînd pregnanţa elementului plastic şi nu a celui festiv. 
Modelat atent, cu o uşoară tendinţă de stilizare, acest bust ca de altfel 
şi cel al lui Damaschin Bojincă, Mihail Eminescu sau Vincenţiu Babeş 
este rezolvat prin simbioza a două motive: .. decorativ şi expresiv. Aceste 
două componente stilistice îl apropie de concepţia estetică a meşterilor 
anonimi, cu care Ladea are clare afinităţi, depăşind-o prin: „ ... gradul 
estetic, sinteza valorii, concentrarea intensităţii psihice, care la dînsul 
sînt mai pronunţate"t2 . 

Tot în anul 1930 Romul La.dea expune la Salonul Oficial din Bucu
reşti un Simeon Bărnuţiu, executat în lemnia. Lucrarea se află actual
mente în colecţia elevului său, sculptor de real talent şi majore împli
niri plastice, din păcate, puţin cunoscut în literatura de specialitate, 
Radu Puşcariu, stabilit la Braşov. O deosebită înţelegere a structurii spe-

8 Apel către toţi românii din judeţul Sălaj, în „Meseşul", Zalău, VI, 5, din 
6 februarie 1930, p. 1. 

9 G. Culic, Bustul lui Simion Bărnuţiu în „Meseşul", VI, 5, 6 februarie 
1930, p. I. 

1o Romul Ladea făuritorul în bronz al lui Simion Bărnuţiu, în „Patria", Cluj, 
XII, 189, din 7 septembrie 1930; Serbările de la Şimleu, în ,,Satu Mare", Satu Mare. 
XII, nr. 37 din 14 septembrie 1930, p. I; Bustul de la Şimleu, în „Societatea de 
mîine", Cluj, VII, 1-15 septembrie 1930, p. 332. 

11 Cronicar (Ion Breazu): Bustul de la Şimleu, în „Societatea de miine", Cluj, 
VII, nr. 17-18 din 15 septembrie 1930, p. 332. 

12 C. Stoicănescu, Romul Ladea un mare sculptor autohton, în „An. Ban.", 
Timişoara, anul IV. ianuarie-martie 1931, p. 108. 

13 Catalogul Salonului Oficial, pictură-sculptură, 1930, nr. cat. 235. 
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cifice materialului - lemnul - îl determină pe artist să procedeze la o 
simplificare a volumelor anulînd detaliul nesemnificativ şi cîştigînd în 
sinteză şi expresivitate. Lucrarea preludia deja faza în care energia sa 
creatoare se manifestă eruptiv, dramatic, fără a atinge însă stările defor
matoare ale paroxisticului. O dovedesc, între altele, Horea - gipsul din 
colecţia familiei realizat în primii ani ai deceniului al IV-lea, relieful lui 
Cloşca (1934) aflat în colecţia Muzeului de artă al Republicii Socialiste 
România sau seria acelor remarcabile prototipuri de Ţărani bănăţeni. 
Din această categorie face parte un alt Studiu de cap al lui Bărnuţiu, as
tăzi expus în cadrul Galeriei naţionale a Muzeului de Artă din Cluj 
(bronz, M.A .... ). 

Temperament tumultuos, Ladea ştie să-şi stăpînească fervoarea sen
timentului, ritmînd cadenţa planurilor acuzate, cu contraste puternice 
dintre umbre şi lumini, în conformitate cu legile clare ale simetriei şi 
echilibrului. De aceea în modelarea sa nu vom găsi nimic întîmplător 
sau gratuit, fiecare element fiind subordonat unei logici a ansamblului. 
Accentul decorativ este ceva implicit, solicitat cînd de incandescenţa fio
rului liric, cind de gravitatea forţei epice a transpunerilor. Rezonanţa 
gravă pe care o comunică modalităţile de expresie caracteristice îndeo
sebi lucrărilor din anii '30, aminteşte nu numai de fermitatea unor ca
ractere, ci şi de vremuri de aspră solicitare socială. 

O ultimă apropiere de personalitatea şi figura lui Simion Bărnuţiu 
o încearcă Ladea în 1957 cînd din nou sălăjenii sînt preocupaţi de eter
nizarea memoriei sale printr-un reprezentativ monument. Bronzul lui 
de la Şimleul Silvaniei a devenit victima barbarelor acţiuni ce au urmat 
actului de tristă amintire din 30 aprilie 1940. Şi de astă dată sălăjenii 
- judecind cu obiectivitate - au considerat tot pe Romul Ladea artistul 
în măsură a găsi marelui tribun expresia adecvată în consonanţă cu 
faptele sale de amplă rezonanţă istorică. Sculptorul a găsit din nou ener
gia necesară pentru rezolvarea monumentului, deşi în acei ani fusese 
nevoit să suporte cîteva întîmplări regretabile datorită unor oameni de 
rea credinţă. Nu mai dispunea de elanul din anii '30, dar bustul care tră
ieşte îndeosebi prin expresivitatea capului, consemnează o îmbogăţire 
a limbajului cu atribute noi: de nobleţe şi demnitate. Suprafaţa nu mai 
primeşte acea prelucrare accidentată, lumina se strecoară mai domol spre 
zonele de umbră, imprimînd volumelor o notă de sobrietate, cu o pro
iecţie spre interior a trăirilor. 

Acest nou monument Simeon Bărnuţiu a fost ridicat „La Zalău în 
zilele de 20-21 iunie 1959 în cadrul unei impresionante serbări ... 
dîndu-se totodată numele lui Şcolii medii româneşti (liceului) din loca
litate. E un act de dreptate faţă de marele luptător pentru cauza popo
rului nostru, ale cărui merite deosebite numai astăzi pot fi apreciate în 
toată amploarea lor. Gestul este cu atît mai caracteristic pentru regimul 
nostru cu cît numele lui Bărnuţiu începuse să fie dat uitării ... "14. Acest 

14 G. Em. Marica, Un bust lui Simeon Bărnuţiu, în „Steaua", Cluj, X, iulie 
1959, p. 124. 
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gest a fost completat prin generoasa înţelegere a statului nostru de
mocrat-popular, fără a mai fi nevoie de contribuţie publică, în 1969 prin 
dezvelirea la Şimleul Silvaniei a unui bust, opera sculptorului O. Ko
valschi, iar în 1970 a unui alt bust în satul natal al lui Bărnuţiu -
Bocşa, acesta din urmă executat de talentatul sculptor clujean Horea 
Flămîndu. 

Bustul Simion Bărnuţiu de la Zalău a fost executat de maestrul Ro
mul Ladea, în 1957, el urmînd să fie dezvelit în 28 mai 1958 cu ocazia 
împlinirii a 150 de ani de la naşterea strălucitului patriot şi om de 
aleasă cultură, mîndrie a Sălajului. Imprejurări administrative au deter
minat amînarea festivităţii de dezvelire pînă în vara anului 1959. El 
întregeşte semnificativ creaţia marelui sculptor cu trăsături de caracter 
care aparţin etnicităţii noastre. 

Operă distinctă în ambianţa plasticii româneşti contemporane, sculp
tura lui Romul Ladea înseamnă o virtute în plus în concertul valorilor 
artistice inestimabile, demonstrînd valenţele de universalitate ale fon
dului spiritual autohton. 

NEGOI'Ţ A LAPTOIU 

SIMION BARNUŢIU DANS LA VISION DU SCULPTEUR ROMUL LADEA 

(RESUME) 

Prodigieuse et complexe, la creation du sculpteur Romul Ladea (1901-1970) 
est constamment liee â l'histoire de la Transylvanie, donnant. une puissante im
pulsion â l'orien:ation moderne de la sculpture de cette partie du pays. 

L'une des preuves en est la pluralite des hypostases par lesquelles on essaie 
de transfigurer et de rendre hommage â Simion Bărnuţiu (1808-1864), briliant fils 
du Salaj, l'un des dirigeants de la Revolution de 1848 de Transylvanie. Realise 
d'abord en plâtre un Portrait (piece disparue) conc;u en une certaine vision expres
sionniste est suvi par un Bust â Simleul Silvaniei le 7 septembre 1930 et par un 
autre Portrait, realise en bois, expose au Salon Official de Bucarest, en 1930. Deux 
ans apres, le sculpteur remodele une Ebauche de tete (transpose en bronze, au
jourd hui dans le patrimoine du Musee de l'art de Cluj-Napoca), realise en gros 
plans par un savante disposition dans l'espace des volumes et, enfin, un dernier 
Buste, inaugure le 21 juin 1959, â Zalău. 

Toutes ces pieces completent d'une facon significative la creation du sculp
teur Ladea de traits de caractere propres â la spiritualite roumaine. la noblesse, 
la dignite, le sens de L'ordre et de la justice. 

IJ 1. P. Cluj, municipiul Ciuj-Napoca - 341/1977 
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